

28,一个对中国共产党具有特别意义的数字。1921年,一群平均年龄28岁的青年人,开启了建党求索之路;1949年,经过28年艰苦卓绝的斗争,新中国屹立于世界的东方。

革命人永远是年轻。一个历经百年风云的大党,为何能一直保持年轻的姿态和青春的生机?

### (一)青春之基因

“到底什么才能救中国?”面对时代之问,中国共产党人用开天辟地的伟大创造给出了答案。

从上海的石库门,到嘉兴南湖的一叶红船,从长征的漫漫征途,到抗日战争、解放战争的炮火硝烟,神州各处遍植革命理想。

青春的基因来自哪里?30岁高唱《国际歌》从容就义的中共一大代表邓恩铭,31岁牺牲在日本侵略者折磨之下赵一曼,29岁牺牲在人民服务一线的张思德,26岁牺牲在抗美援朝战场上的邱少云……“不惜惟我身先死,后继频慰九泉”,革命先驱英勇抗争的青春信念,正是中国共产党青春无畏的基本之源。

青春的基因可曾改变?生命定格在扶贫路上的黄文秀,牺牲在抗疫一线的黄文军,守卫国土绝不退让的王伟、陈红军等烈士……当祖国需要时,这些正值青年年华的“战士”,会毫不畏惧地挺身而出,为国家安宁、人民幸福奉献

光和热。

### (二)青春之动力

习近平总书记在2017年瞻仰中共一大会议时强调,只有不忘初心、牢记使命、永远奋斗,才能让中国共产党永远年轻。

奋斗,是保持青春斗志的最好方式。百年奋斗的动力来自哪里?中国共产党人的初心和使命,就是为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴。这个初心和使命是激励中国共产党人不断前进的根本动力。

为了践行中国共产党人的初心和

## 奋斗百年路 启航新征程

### 百年容颜

# “让中国共产党永远年轻”

## ——看百年大党的青春风采

新华社记者 刘硕

使命,年轻的心从来不畏惧牺牲。1941年9月25日,狼牙山上,以共产党员、班长马宝玉为首的5位不到25岁的八路军战士,为了掩护连队转移,面对步步逼近的日伪军,把敌人引向顶峰的绝路,打光最后一粒子弹,扔出了最后一颗手榴弹。最终,无险可守,无路可退,他们选择把冷笑投向敌人,把生命交给山河……

为了实现国家富强、民族复兴、人民幸福,一批又一批年轻的共产党员肩负使命,奋力前行,不惜把生命定格在最美好的年华——杨靖宇35岁、王伟33岁、赵一曼31岁、黄文秀30岁、江姐

29岁、邱少云26岁、雷锋22岁、黄继光21岁、李向群20岁、刘胡兰15岁……

长征路上,红军普通士兵年龄不到20岁,指挥员的平均年龄也只有25岁。新长征路上,航天报国的嫦娥团队、神舟团队平均年龄是33岁,北斗团队平均年龄为35岁,“中国天眼”调试团队平均年龄35岁……

脱贫攻坚的战场上,鲜艳的党旗始终飘扬在一线,年轻的党员干部总是冲锋在前。先辈曾用生命这样说过——你跟群众有多亲,群众就跟你有多近。8年时间,近1亿农村贫困人口现行标准下摆脱绝对贫困,我国脱贫攻坚战取得

了全面胜利。

中国共产党人的初心和使命,为“中国号”巨轮加注了源源不竭的动力。

### (三)青春之接力

1940年的凛冽寒风中,35岁的杨靖宇在日本侵略者的围剿中壮烈牺牲。

当年杨靖宇英勇殉国的地方已更名为靖宇县。2019年,杨靖宇的曾孙马诚明大学毕业后作为选调生来到这里,成为一名驻村干部。今年2月,马诚明光荣地成为预备党员。“在曾祖父奋斗过的地方做基层服务工作,我更能体会到一名党员‘随时准备为党和人民牺牲’

一切”的意义,更有责任和信心把为人、为国家奋斗的接力做好。”他说。

2020年初,新冠肺炎疫情不期而至。面对抗疫的紧迫需求,北京大学援鄂医疗队队员、北京大学第三医院神经外科主治医师吴超等青年党员火速集结,奔向救治一线。在这场没有硝烟的战斗中,“90后”党员们一直以实际行动践行着入党时的初心与誓言。

一百年来,无数青春志士前赴后继。新时代、新征程、新使命,呼唤更多新锐力量加入火热的事业中。

中央组织部公布的数据显示,2014年至2019年发展的党员中,35岁及以下党员占比均达到80%以上。在中国共产党领导下,越来越多青年勇挑时代重任,把青春报国的旗帜高高扬起。

中共中央党校原副校长李君如说,在百年的革命、建设和改革中,中国共产党从指导思想、成员构成、组织体系到运行机制不断自我完善、新陈代谢,形成了充满活力的政治生命有机体。

作为一个有理想、有活力、有干劲闯劲和担当精神的马克思主义政党,中国共产党勇于自我革命,全面从严治党,用严格的自我要求保持着旺盛的青春活力,用坚实的臂膀承载起人民的重托。

站在新的历史起点,中国共产党带着人民对美好生活的向往再出发。

只争朝夕,不负韶华!

永葆青春,挺立潮头!

新华社北京6月18日电

# 强化党建引领绘就乡村振兴壮美画卷

## ——各地筑牢党支部战斗堡垒激活乡村发展“一池春水”

“办好农村的事情,实现乡村振兴,基层党组织必须坚强,党员队伍必须过硬。”

一直以来,各地农村基层党组织充分发挥战斗堡垒作用,抓党建、强经济、聚民心,乡村发展有了“主心骨”和“领头羊”。

如今,广大农村基层党组织正带领人民群众在致富奔小康的道路上奋力前行,共同谱写新时代乡村全面振兴新篇章。

### 抓好党建固基础

“赶场上街路难走,谈起出门就上头。”在贵州省遵义市红花岗区深溪镇龙门村,这个顺口溜曾在当地百姓中口口相传。

如今,宽阔的柏油路通到家家户户门口,干净的农家小院错落有致,多元富民产业红红火火……龙门村实现破茧成蝶式的变化。

“这都得益于龙门村建强村党支部后,真正发挥好了带头作用。”龙门村党支部书记杨健说。

合并村民小组、选优配强党支部、村民小组班子;党总支对全村133名党员实行积分管理制度,基础分是70分,高于90分有奖励,低于60分要惩罚;培养后备干部,为村庄持续发展提供人才支撑……龙门村党支部多措并举、多管齐下,以抓好党建助力基层组织的活力和战斗力不断增强。

找准一个人、带好一支队、振兴一个村。

青藏高原东部折多山下,四川甘孜藏族自治州康定市呷巴乡俄达门巴村,村民们祖辈靠放牧为生。

俄达门巴村驻村第一书记张翀带领村庄积极探索以“党建+发展+民生”为主要模式的乡村振兴发展之路,充分发挥党支部组织力和致富带头人作用。

按照“政治素质高、群众威信高、致富能力强”标准,选拔7名“能人型”“示范型”人才进入俄达门巴村“两委”,夯实基层组织力量;执行支部书记联系支委、支委联系党员、党员联系群众的“三联”机制,每名党员干部联系带动8至10户家庭,打通党员联系服务群众的“最后一公里”……

在村党组织带领下,俄达门巴村蓄积已久的发展潜能被点燃,迸发出勃勃生机,努力确保脱贫基础更加稳固、成效更可持续。

### 发展经济强村富民

农村要发展,农民要致富,关键靠支部。

“九分石头一分土”,是对广西都安瑶族自治县东庙乡安宁村的生动概括,这里曾是深度贫困村,产业基础薄弱。

而今,安宁村注册有3个肉牛养殖合作社,全村瑶山牛养殖规模近500头。“现在能养这么多肉牛,‘牛书记’功劳巨大。”村民蒙桂南说。

村民口中的“牛书记”是安宁村党支部书记、村委会主任韦克。自脱贫攻坚战打响以来,韦克与安宁村“两委”班子成员经研究决定创办合作社,并探索创新推广“联建联养联种”养牛模式,即“共同筹资、共同出力、共担风险、共同受益”的“合作+贫困户”互助共养模式。

在韦克带领下,安宁村通过深化党建引领,打造出肉牛繁育、饲养、销售和饲料生产于一体的产业链。近3年时间里,安宁村的3个肉牛养殖合作社给40多户固定社员每户年均分红1万多元,肉牛产业已覆盖全村所有脱贫户。

如今,安宁村正在做强瑶山牛产业,做大养蜂、香猪、毛葡萄等特色产业的乡村振兴路上稳步前行。

## 奋斗百年路 启航新征程

### 数风流人物

# “硬骨头六连”:转型重塑砺尖兵

张金娟 杨扬



“硬骨头六連”官兵在训练场进行排战术演练(2020年5月26日摄)。

新华社记者 张永进摄

盛夏岭南,陆军第74集团军某旅“硬骨头六連”营房前,一块土褐色石头上刻着一个遒劲有力的“硬”字,在阳光下分外夺目。

“硬骨头六連”是一支传承红军血脉、敢打硬仗恶仗的英雄连队,历经抗日战争、解放战争、抗美援朝战争等洗礼,参加战役战斗161次,被授予“战斗模范连”“硬骨头六連”等荣誉称号,荣立一等功8次。

六連于1939年组建,隶属于八

路军120师独立第三支队,时任支队

长是赫赫有名的红军将领贺炳炎。

说起“硬骨头”的由来,还有一个颇具传奇色彩的故事。长征中,时任红5师师长贺炳炎右臂6次受伤,必须截肢。当时没有手术器材、麻醉药,只好用木锯锯臂。时任红二、六军团总指挥的贺龙后来用手术包起两块碎骨,以鼓舞官兵士气:“看看,这就是共产党员的骨头……”

在六連,“硬骨头”是连队的代名

词,更是连队的魂和根。多年来,连

队始终高擎“硬”字战旗,砥砺前行。

连队多次在团年度建制连比武中夺冠,数十个专业训练课目创下所在师纪录,几十项训练成果在集团军推广。军队规模结构和力量编成改革后,六連移防到新驻地,训练成绩始终保持不变,数次在上级组织的比武考核中夺魁……

“‘硬骨头精神’早已深刻融入六連官兵的灵魂。”六連指导员冯杰说。

移防后,连队增添了很多新装备,新编制也打破了传统的训练模式。六連官兵快速“换脑”,实现华丽“转身”——

开展训法创新、战法研练,将训练课题划分到班排,探索走出一专多能、多专多能训练路子,实现全连85%以上官兵精通两种以上主战专业;

积极开展军事民主,每逢完成大项任务、演习演练、比武考核他们就召集官兵分析训练形势,找不足、揭短板,提升训练质效;

扎实开展“研究强敌、打贏强敌”活动,探索研练战时快速集结、夜间车上班下协同等10余个新课题;

过去3年,连队22人次参加集团军以上比武竞赛摘金夺银,打破12项纪录,先后获集体一等功1次、集体和个人二等功8次,被共青团中央、全国青联表彰为“中国青年五四奖章集体”,被中央宣传部授予“时代楷模”称号。

从传统步兵到装甲步兵,从单一地面作战到两栖作战,六連成功转型。

“六連的‘硬’,是靠真刀真枪打

出来、杀出来、拼出来的。”冯杰说,虽然连队的武器装备科技含量越来越高,但“敢打敢拼”的精神代代传承,不断砥砺官兵的胜战之气、血性之勇。

海上驾驶,是两栖装甲合成部队的重难点课目。一次海训中,正值台风季,海况复杂,此时战车下海安全风险大。

“这次海训,我们申请打头阵!”在全营训练准备会上,六連官兵表态。

刚进驻海训场,六連官兵就利用休息时间,勘察地形、分析海况,密密麻麻记了好几页纸。别人眼中的陌生环境,在他们眼里,已经很熟悉……

2019年8月,一场实兵对抗演练,六連担任蓝军。战斗呈胶着状态时,连队受领突袭重任,5人侦察小组悄然穿插至红方指挥所附近。为了等待战机,他们硬是在闷不通气的地下工事内,顶着40多摄氏度高温,潜伏了3个多小时,终于到机会一招制敌,扭转了战斗态势。

调整改革以来,六連官兵先后主动与海军某支队、空军某旅、海防某大队、武警某支队等军兵种开展联学联训,参与探索攻关战信息共享、近距火力支援、联合指挥通信等多种实战课题,在联演联训中效果明显。

“不管时间怎么变,装备怎么换、任务怎么改,六連对训练的标准就是贴近实战,战场需要什么,我们就练什么。”六連连长赵松说。

新华社广州6月18日电

# 张超:逐梦海天的强军先锋

黎云 郭领领



第一位在航母上完成起降的飞行员

戴明盟曾说过,我们舰载机飞行事业不是一帆风顺的,必须要经历一些坎坷,必须要经历一些磨难,要流汗,甚至要流泪。

张超牺牲后,被中共中央追授为“全国优秀共产党员”,被中央军委追授“逐梦海天的强军先锋”荣誉称号,被评为第六届全国敬业奉献模范。

2019年1月,经中央军委批准,增加张超为全军挂像英模。2019年9月,张超被追授“人民英雄”国家荣誉称号。

张超爱党报国的坚定信念、向海图强的使命担当、勇闯大洋的精神气概、崇德向善的高尚品格,立起了新时代共产党人和革命军人的榜样和标杆。

新华社北京6月18日电

4.4秒有多长?长到完全可以跳伞自救。4.4秒有多短?短到可以走完一位29岁海军少校的一生。

2016年4月27日,海军某舰载机训练基地,舰载机飞行员张超驾驶歼-15战斗机准备执行陆基模拟着舰训练。

12时59分11.6秒,操纵系统突然失灵,机头瞬间急速上仰。

12时59分16秒,张超从座舱弹射出来。由于弹射高度太低,主伞无法打开,座椅没有分离,张超从空中重重落下。

15时08分,张超心脏停止了跳动。

从战机报警到跳伞离机,一共只有4.4秒。短暂的4.4秒中,张超的动作只有一个,就是全力制止机头上扬——他还在试图挽救战机。

2009年,张超主动要求分配到“海空卫士”王伟生前所在部队——南海舰队航空兵某团。张超说:“我就是冲着王伟来的。”

分到部队后,张超飞的战机是王伟曾飞过的歼-8Ⅱ战斗机;后来,他又飞上了王伟那一代飞行员梦寐以求的歼-11B战斗机。

2012年11月23日,飞行员戴明盟驾驶国产歼-15舰载战斗机,首次在辽宁舰上成功起降,一道完美的弧

线划出了中国海军的“航母时代”。

2013年7月3日,我国首批舰载战斗机飞行员和着舰指挥员通过了航母资格认证。

这些消息,让张超心潮澎湃。他报名参加并通过了舰载战斗机飞行员选拔,又飞上了中国最先进的舰载战斗机。

为了实现着舰的